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ATA N°  171 - “A” 
 
 
 
 
PRESIDENTE      -   DEPUTADO PEDRO SATÉLITE (EM EXERCÍCIO) 
1° SECRETÁRIO  -  DEPUTADO HUMBERTO BOSAIPO  
2° SECRETÁRIO  -  DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS (EM EXERCÍCIO) 
 
 
 

 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Havendo número regimental, declaro 

aberta a presente Sessão.  
Solicito ao nobre Deputado José Carlos Freitas que assuma a 2ª Secretaria e 

proceda à leitura da Ata. 
(O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS FREITAS ASSUME A 2ª SECRETARIA E PROCEDE À LEITURA 
DA ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 15 DE DEZEMBRO DE 1999, ÀS 23:58 
HORAS.) 

O SR. 2° SECRETÁRIO - Lida a Ata, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Em discussão a Ata que acaba de ser 

lida (PAUSA). Não havendo impugnação, dou-a por aprovada. 
Com a palavra, o Sr. 1° Secretário, para proceder à leitura do Expediente. 
O SR. 1° SECRETÁRIO (LÊ) - “Ofício n° 235/99, do Juiz Substituto e Diretor 

do Fórum da Comarca de Barra do Garças, agradecendo pela aprovação de Moção de 
Congratulação em seu nome; Ofício do Presidente da Comissão Pró-emancipação do Distrito 
de Santa Rita do Trivelato, agradecendo ao autor do Projeto de emancipação político-
administrativa daquele Distrito, Deputado Nico Baracat; e ainda os Ofícios n°s 4.005, 4.057 e 
2.264, do Diretor-Presidente do DVOP, e ainda 1.536, 1.538, 1.551, 1.557, 1.539, 1.558, 
1.559, 1.543, 1.544, 1.545 e 1.562 do Secretário-Chefe da Casa Civil, todos em resposta a 
Indicações dos Senhores Deputados.” 

Lido o Expediente, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - A Presidência agradece a presença de 

todos aqui, especialmente a presença dos Vereadores de Nova Mutum, Wanderley Ávila, 
Sidney e Ilson; da Comissão Pró-emancipação do Município de Trivelato, da qual fazem parte 
o Ilson, o Luís Pedroso, o João Pedro, o Wilson Martinelli e a Elza Ferreira - enfim, a todos os 
Senhores que se encontram aqui presentes. 

Gostaria de deixar aqui registrado que houve uma convocação extraordinária 
para que se realizasse esta apreciação, feita pela Mesa Diretora, através do nosso Presidente, 
Deputado Riva, que hoje não se encontra presente, porque sofreu uma cirurgia em São Paulo, 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA TRIGÉSIMA SEXTA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 20 DE DEZEMBRO DE 1999, 
ÀS 18:00 HORAS. 

 

Pag.2  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           
 

mas que, com certeza, está torcendo também para que seja aprovada a criação desse novo 
município. 

Esta Presidência também agradece a presença dos Srs. Parlamentares que 
compareceram para esta votação. 

Encerrada a primeira parte, passemos à segunda parte do Pequeno Expediente 
(PAUSA). Com a palavra, o nobre Deputado Nico Baracat. 

O SR. NICO BARACAT – Sr. Presidente, Srs. Deputados, a princípio, com 
muita tristeza, para encaminhar uma Moção de Pesar pelo falecimento de um grande amigo, 
um grande várzea-grandense, à família do Sr. João Cassiano Botelho, o popular Bugre, que 
faleceu no último dia 18 do corrente mês, baseada nos seguintes termos: 

Com fundamento no que dispõe o Regimento Interno deste Poder, requeiro à 
Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que seja enviada Moção de Pesar à família 
do Sr. João Cassiano Botelho, expressa nos seguintes termos: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, representando 
o pensamento e o sentimento do povo mato-grossense, através dos Deputados que a 
compõem, externa o seu profundo pesar pelo falecimento do Sr. João Cassiano Botelho, 
ocorrido no dia 18 do corrente mês, em Cuiabá. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Foi com enorme pesar que a sociedade várzea-grandense tomou 

conhecimento do passamento do Sr. João Cassiano Botelho, aos 64 anos de idade, ocorrido no 
dia 18 do corrente mês, em Cuiabá, cidadão que gozava de elevada consideração, admiração 
e grande respeito no seio daquela sociedade. 

Livramentense de nascimento, descendendo de família tradicional e residente 
há mais de cinqüenta anos na terra de Couto Magalhães, João Cassiano Botelho era casado 
com Dona Nildes Maria Magalhães Botelho, pai de três filhos, avô de quatro netos, 
comerciante estabelecido no tradicional e conhecido “Beco do Porrete”, naquela cidade - e, 
mesmo enfermo, continuava à frente de seu popular comércio, onde recebia com atenção e 
carinho a todos os amigos e clientes, que tinham nele o amparo esperado e a palavra amiga 
que conforta.  

Dedicava à família especial atenção, sendo retratado neste particular como 
um exemplar pai, carinhoso avô, afável sogro, amigo querido e abnegado esposo. Assim era a 
vida desse respeitável cidadão, que fez dela um enlevo de ternura e dedicação ao seu 
semelhante. O seu falecimento abre uma lacuna difícil de ser preenchida no coração daqueles 
que tiveram o privilégio de com ele conviver. 

Esta é a síntese que se pode traçar do perfil deste singelo e singular homem 
que, chamado pela vontade divina, alçou o sereno vôo da desencarnação, com a clara certeza 
do dever cumprido, deixando a todos nós, amigos e parentes, a saudade eterna e, acima de 
tudo, o seu imorredouro exemplo de vida, razões que me levam a homenageá-lo, como gesto 
derradeiro de uma longa amizade, propondo o envio de votos de pesar à família enlutada. 
Para tanto, conto com a aquiescência de meus nobres Pares. 

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 20 de dezembro de 1999. 
Deputado NICO BARACAT - PMDB 
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Era uma figura extraordinária, um ser humano fantástico e que mantinha ali 
em Várzea Grande uma tradição muito antiga, no famoso "Beco do Porrete", de onde partia a 
maioria das fofocas políticas feitas na cidade - era um centro de convivência de quase todos os 
partidos políticos, onde nós discutíamos tanto as coisas mais sérias como as mais triviais. Para 
Várzea Grande, foi uma grande perda... 

Sr. Presidente, temos aqui também um outro assunto, o resultado do plebiscito 
para a criação do Município de Santa Rita do Trivelato:  Total de votantes: 994. Votaram SIM 
934, o que corresponde a 93,9% dos votos; votos nulos foram 34, ou seja, 3,4%; votos em 
branco foram 6, o que representa 0,6%; e votaram NÃO apenas 20 eleitores, o que representa 
2,1% do total do comparecimento. 

Isso é uma demonstração inequívoca de que há um entendimento de que a 
criação desse novo município é, sem dúvida, uma vontade de todos para que possa se voltar 
para Santa Rita do Trivelato uma ação administrativa séria, para dar mais tranqüilidade para 
aquele povo que muito trabalha. 

Parabéns a todos que, num esforço sobre-humano, conseguiram fazer com 
que nós tivéssemos êxito na criação desse município. 

Quero parabenizar o Vereador Ilson Martschinske, que é Presidente da 
Comissão, e quero parabenizar principalmente um companheiro nosso, um amigo de longa 
jornada, Luisinho Pedroso, pois de uma conversa com ele é que surgiu a idéia de se criar esse 
novo município no Estado de Mato Grosso. Na verdade, a idéia só prosperou porque 
representava a vontade da maioria do povo que lá vive, que lá trabalha e cria seus filhos... 

Era isso, Sr. Presidente. Muito obrigado (PALMAS). 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o Deputado Rene 

Barbour. 
O SR. RENE BARBOUR - Sr. Presidente, Srs. Deputados, incumbiu-me o 

Governador do Estado de passar as mãos de V. Exª, tendo em vista que foi convencionado na 
última Sessão que poderíamos apresentar matérias novas, um Ofício vazado nos seguintes 
termos: 

“Ofício GG/DAD/117/99, datado em 20 de dezembro de 1999, do Exmº Sr. 
Governador do Estado, Dante Martins de Oliveira, ao Exmº Sr. Presidente da Assembléia 
Legislativa, Deputado Riva. 

Senhor Presidente: 
Submeto à qualificada apreciação dessa augusta Assembléia Legislativa a 

Mensagem n° 64/99, acompanhada do Projeto de Lei que ‘altera a Lei n° 7.201, de 15 de 
dezembro de 1999, que autoriza o Poder Executivo a assumir dívidas junto à União 
decorrentes de tributos federais e contribuições sociais de suas empresas públicas, sociedades 
de economia mista, autarquias e fundações’. 

Atenciosamente, 
DANTE MARTINS DE OLIVEIRA 
Governador do Estado. 

 
Excelentíssimo Senhor Presidente, 
Excelentíssimos Senhores Deputados: 
No exercício da competência estabelecida no Artigo 39 e com supedâneo no 

Artigo 25, inciso VIII, ambos da Constituição do Estado, tenho a honra de trazer à apreciação 
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de Vossas Excelências o incluso Projeto de Lei que ‘altera dispositivo da Lei nº 7.201, de 15 de 
dezembro de 1999.’ 

Ainda recentemente, ao editar a Lei que se pretende ver alterada, o Poder 
Executivo foi autorizado a assumir dívidas junto à União, oriundas de tributos federais e 
contribuições sociais de suas empresas públicas, sociedades de economia mista, autarquias e 
fundações, com vinculação dos recursos do FPE, até mesmo para atendimento ao disposto na 
Lei (federal) nº 9.639, de 25 de maio de 1998. 

O Texto editado foi aprovado nos moldes apresentados pelo Poder Executivo.  
Entretanto, a necessidade de promover a regularização de outras dívidas, que não aquelas de 
origem tributária, contraídas não só com a União (Pessoa Jurídica de Direito Público), mas 
também com os demais entes que compõem a Administração Pública Federal, inclusive os que 
integram a Administração Indireta, levam-nos agora a buscar a ampliação da outorga 
legislativa, a fim de que a autorização antes concedida alcance também as hipóteses ora 
elencadas. 

Confiando no manifesto espírito público que governa as deliberações desta 
augusta Assembléia, submeto à apreciação dos eminentes Deputados o presente Projeto de Lei, 
na certeza de ser mais uma vez distingüido com a sua aprovação. 

E, pelos relevantes objetivos do Projeto de Lei, solicito que a sua tramitação se 
faça nos termos do Artigo 41 da Constituição Estadual, ante a urgência de que se reveste a 
matéria. 

No ensejo, reitero aos ilustres membros dessa Casa protestos de consideração e 
apreço. 

Palácio  Paiaguás,  em  Cuiabá,  20 de dezembro de 1999.  
DANTE MARTINS DE OLIVEIRA 
Governador do Estado. 
 
PROJETO DE LEI Nº                DE       DE DEZEMBRO DE 1999. 

 
Altera dispositivos da Lei n° 7.201, de 
15 de dezembro de 1999, que autoriza 
o Poder Executivo a assumir dívidas 
junto à União decorrentes de tributos 
federais e contribuições sociais de suas 
empresas públicas, sociedades de 
economia mista, autarquias e 
fundações. 

 
A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo em 

vista o que dispõe o Artigo 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador do Estado 
sanciona a seguinte lei: 

Art. 1° O Artigo 1° da Lei n° 7.201, de 15 de dezembro de 1999, e seu 
parágrafo único passam a vigorar com a seguinte redação: 

‘Art. 1° Fica o Estado de Mato Grosso, através da Chefia do Poder 
Executivo, autorizado a assumir junto à União, através de suas entidades da administração 
pública direta e indireta, as dívidas de suas empresas públicas, sociedades de economia 
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mista, autarquias e fundações, oriundas de tributos federais, contribuições sociais, 
empréstimos, subempréstimos, financiamentos, refinanciamentos, prêmios de seguros 
habitacionais ou de qualquer outra origem, inclusive os acréscimos legais decorrentes. 

Parágrafo único Para fins de amortização das dívidas mencionadas 
no caput, fica o Estado de Mato Grosso autorizado a utilizar, vincular e permitir a retenção 
de parcelas do Fundo de Participação dos Estados - FPE, observado, no que couber, o 
disposto na Lei (federal) n° 9.639, de 25 de maio de 1998, e suas alterações posteriores.'  

Art. 2° Esta lei entra em vigor na data da sua publicação, revogadas as 
disposições em contrário. 

Palácio Paiaguás, em Cuiabá-MT,    de dezembro de 1999, 178° da 
Independência e 111° da República. 

DANTE MARTINS DE OLIVEIRA 
Governador do Estado.” 
 
Recorreu, ainda, Sr. Presidente, Srs. Deputados, o Sr. Governador ao Art. 41 

da Constituição Estadual, para pedir regime de urgência para a matéria. 
Eu quero, de passagem por esta tribuna, Sr. Presidente, congratular-me  com 

a criação do Município de Santa Rita do Trivelato. Como Presidente da Comissão de Revisão 
Territorial eu tive o prazer de ser o Relator e defendo aqui a criação de tantos municípios 
quantos tiverem condições de se emancipar. Esse exemplo nós temos até nas nossas famílias! 
Quando nossos filhos atingem uma determinada idade, naturalmente eles adquirem a sua 
independência, vão cuidar das suas vidas, dos seus destinos, e assim tem que ser com os 
distritos, com os povoados, que se destacam, que crescem e que depois encontram condições 
de emancipação. Naturalmente, tem que lhes ser dada essa oportunidade, porque eles passam 
a participar da divisão de Receitas, para que não ocorra, como no Estado de São Paulo, onde 
não existe mais um povoado sem ser município - e eles ficam com a maior verba, enquanto 
aqui, às vezes, nós ficamos repisando na criação de um município. 

Gostaria de comunicar, também, que houve o plebiscito nos Municípios de 
Barra do Bugres e Alto Paraguai, onde o povo deu uma demonstração inequívoca da vontade 
desse desmembramento.  

Veja, Sr. Presidente, no Município de Alto Paraguai, novecentos e poucos 
eleitores votaram NÃO, e quatrocentos e poucos eleitores votaram SIM. Isso no Município de 
Alto Paraguai, que era o município que estava sendo desmembrado. 

E em Barra do Bugres nós tivemos uma votação de seis mil cento e poucos 
eleitores dizendo SIM, com menos de duzentos eleitores dizendo NÃO - e entre esses eleitores 
estariam incluídos também os votos nulos, em branco, e eleitores que não sabem votar. 

Então, veja que nós temos que seguir a vontade do povo. Nós temos que estar 
aqui procurando saber o que o povo quer. Eu tive uma trajetória de dificuldades para chegar 
até aqui - que V. Exªs sabem muito bem -, quando desmembramos, quando anexamos, 
naquela ocasião, mas uma medida judicial, por uma falha do exercício do plebiscito, a Justiça 
havia derrubado... Veja que estavam cometendo uma grande injustiça com os homens que 
vivem naquela região, tanto de Alto Paraguai como de Barra do Bugres. 

Parece que chegamos ao final desta luta que iniciei em 1966... Eu era 
Deputado naquela época, e paralisei, durante vinte e poucos anos, e estava nesta fase que está 
hoje o desmembramento, quando a revolução, quando o Poder Militar havia expulsado o 
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Presidente da República e governava através de um Ato Institucional, e um dos atos tirou a 
prerrogativa do Legislativo de mexer na divisão territorial, e voltamos hoje para concluir 
aquela nossa aspiração, que é a aspiração do povo daquela região. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, a Deputada Serys 
Slhessarenko. 

A SRª SERYS SLHESSARENKO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Senhores e 
Senhoras presentes nas galerias, a nossa saudação especial aos representantes de Santa Rita do 
Trivelato. 

O nosso tempo é de apenas três minutos, e nós gostaríamos de anunciar nesta 
tribuna, registrar - infelizmente não vai ser possível ler toda a Liminar - que acaba de sair 
uma Liminar a um Mandado de Segurança Individual com relação à cobrança do ICMS sobre 
a energia elétrica... Esse absurdo, esse assalto ao nosso bolso, de 30%, que agora houve uma 
Lei para dar uma enroladinha na turma, isentando até 50Kw, e passando para 10% de 50 a 
100Kw, e 15% de 100 a 150Kw... Mas, independente disso, aqueles que gastam acima de 
150Kw, pela Lei nº 7.098, continuariam pagando 30%. A Liminar que acaba de sair retoma 
os patamares da Lei anterior, da Lei 5.419/98, em que o teto máximo de ICMS sobre energia 
elétrica para o comércio e a indústria é de 25% e para residência de 17%. Está aqui uma 
Liminar concedida a um Mandado de Segurança Individual, que acaba de ser conquistada, 
dada pelo Dr. Díocles de Figueiredo. 

Nós já acionamos o Ministério Público Estadual para que proceda a uma Ação 
Civil Pública, que tem efeito erga omnes, ou seja, efeito para todos. E, ao acionarmos o 
Ministério Público, nós temos certeza de que todos os mato-grossenses estarão contemplados, 
pois há precedência. Se foi concedido um mandado de segurança por toda fundamentação 
que recebeu do princípio da seletividade, da razoabilidade - enfim, de todas as 
inconstitucionalidades gritantes que existem nesse aumento, nesse assalto ao  nosso bolso -, 
em relação ao ICMS sobre a energia elétrica, nós, com esse precedente, temos certeza de que a 
vitória está assegurada desta vez, com relação à Ação Civil Pública, ao acionarmos o 
Ministério Público de Mato Grosso para que proceda a uma Ação Civil Pública... E essa Ação 
Civil Pública terá validade para todos os mato-grossenses! Esse é o primeiro grande, concreto 
e real ganho que temos com relação ao ICMS sobre energia elétrica no Estado de Mato Grosso. 
Muito obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o nobre Deputado 
Nilson Leitão. 

O SR. NILSON LEITÃO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, imprensa, 
funcionários da Casa, companheiros aqui presentes. 

Sr. Presidente, uso deste expediente para encaminhar a V. Exª e a esta Casa 
uma Moção de Aplausos à Rede-CEMAT e uma Indicação: 

1º) MOÇÃO DE APLAUSOS: Com fundamento no Artigo 237, alínea “h”, do 
Regimento Interno desta augusta Casa de Leis, requeiro à Mesa, após ouvido o soberano 
Plenário, que seja encaminhada Moção de Aplausos à Empresa Rede/CEMAT, por interligar os 
Municípios de Vera, Feliz Natal e Santa Carmem ao Sistema Nacional de Energia-Linhão, 
vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por 
unanimidade de suas bancadas e representando o pensamento de sua gente, vem manifestar 
seu reconhecimento público, congratulando-se com o Grupo Rede/CEMAT, que, desde que se 
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instalou em nosso Estado, há apenas dois anos, vem com competência analisando as 
possibilidades de cada região, levando energia às mais distantes localidades - fosse ainda 
estatal, alguns locais levariam até dez anos para receber tal benefício. 

Encarnando o espírito do nosso Governador Dante de Oliveira de levar 
conforto e progresso aos habitantes dos mais distantes rincões de nosso Estado, em boa hora a 
aludida empresa interligou três municípios de uma das regiões que mais se desenvolveram em 
Mato Grosso - Vera, Feliz Natal e Santa Carmem - ao Sistema Nacional de Energia, o que com 
certeza dará um impulso ainda maior ao progresso daquelas localidades. 

Diante do exposto, a citada empresa faz jus a receber a presente Moção de 
Aplausos. Apelo, pois, aos meus nobre Pares pela aprovação da presente propositura. 

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 20 de dezembro de 1999. 
Deputado NILSON LEITÃO - PSDB 
Deputado PEDRO SATÉLITE - PSDB 
Deputado HERMÍNIO J. BARRETO - PL 
 
Talvez, se a CEMAT ainda fosse uma estatal, essas cidades só receberiam 

energia do sistema nacional daqui a dez anos. Então, eu gostaria de contar com a assinatura 
dos demais Deputados, porque isso está acontecendo no Estado de Mato Grosso, nessas 
cidades da nossa BR-163, tão distantes da nossa Capital, recebendo a energia pelo sistema 
nacional de energia. Acabamos de vez com os roncos dos motores, que viviam com 
problemas. Em muitas cidades isso já é uma realidade, mas em outras ainda é um sonho  tirar 
esses motores de lá e ficarem realmente interligados ao sistema nacional de energia - no 
último dia 17 tivemos a alegria de participar desse evento - esses três municípios do nosso 
Estado. E já está pronta também a interligação das cidades de Cláudia, União do Sul e 
Marcelândia ao sistema nacional. 

 
2º) INDICAÇÃO: Indico ao Poder Executivo a urgente necessidade de adotar 

providências que culminem com a criação de programas de incentivo à cultura do guaraná 
no Estado de Mato Grosso. 

Com fulcro no que preceitua o Art. 239, alínea “g”, do Regimento Interno 
deste Poder Legislativo, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, seja encaminhado 
expediente indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, Dante Martins de Oliveira, com 
cópia ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Agricultura, mostrando a urgente e imprescindível 
necessidade de se adotar providências que culminem com a criação de programas de 
incentivo à cultura do guaraná no Estado de Mato Grosso. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Como é do conhecimento de todos, o nosso Estado de Mato Grosso é 

essencialmente agrícola, e, entre as culturas perenes, o guaraná é uma das que melhor se 
adapta ao nosso clima e solo, gerando alta produtividade, necessitando tão-somente de 
maiores incentivos para que os pequenos produtores aumentem suas áreas de plantio e 
melhorem os tratos culturais nas áreas já plantadas, obtendo assim uma nova fonte de renda 
em suas propriedades, o que conseqüentemente os estimulará a permanecer no campo, 
evitando o êxodo rural. 
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Apelo, pois, pela sapiência dos meus nobres Pares na aprovação da presente 
propositura.   

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 20 de dezembro de 1999. 
Deputado NILSON LEITÃO - PSDB 
 
Isso porque na nossa região, na região de Sinop, deverão ser instaladas duas 

indústrias de guaraná - só está dependendo um pouco mais da ajuda do Governo, e esse 
incentivo ao guaraná poderá vir a somar muito com isso. 

Quero também, Sr. Presidente, parabenizar toda a comunidade de Santa Rita 
do Trivelato e dizer que ela merece realmente essa atenção da Assembléia Legislativa. Eu 
tenho certeza de que o Município-mãe, Nova Mutum, ajudará muito essa nova cidade, 
porque lá tem um povo trabalhador, e é também uma região rica que poderá dar muita 
alegria para o Estado de Mato Grosso com esses produtores e com esses moradores que estão 
lá. Muitas indústrias poderão se instalar doravante em Santa Rita do Trivelato, porque lá 
poderá ser uma grande cidade do nosso Norte do Estado de Mato Grosso.  

Parabéns a todos, ao nosso Deputado Nico Baracat, que tomou essa iniciativa 
e à Assembléia Legislativa por ter dado a aquiescência. E que outros municípios tenham esse 
mesmo tratamento no ano 2000. Parabéns a todos e contem com a Assembléia Legislativa, 
contem conosco! 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o nobre Deputado 
José Carlos Freitas. 

O SR. JOSÉ CARLOS FREITAS - Sr. Presidente, Sr. 1º Secretário, Deputado 
Humberto Bosaipo, Srs. Deputados, Sr. Secretário de Indústria e Comércio do Estado, Carlos 
Avalone, Vereadores amigos do Município de Nova Mutum, meu amigo Presidente do PMDM, 
Vanderlei D’Ávila, Vereador Sidney Ferreira, Vereador Nilson, Comissões, Lideranças de Santa 
Rita do Trivelato aqui presentes:  

Quero antecipar aqui, acima de tudo, Srs. Vereadores e Lideranças de Nova 
Mutum e de Santa Rita do Trivelato, que eu acho mais do que justo esse Projeto da 
emancipação de Santa Rita do Trivelato, tendo em vista que hoje realmente nós temos que 
buscar, independente de cor partidária, realmente as proposituras que vão ao encontro dos 
anseios de nossa sociedade. E está aí provada, através das reivindicações dos Vereadores, do 
apoio das Lideranças locais, essa mudança de Santa Rita do Trivelato, com a emancipação. 
Nós sabemos que é um Projeto de suma importância para Mato Grosso.  

E quero aqui antecipar o meu voto, porque eu quero encaminhar a favor 
dessa emancipação. Podem contar com o meu apoio, com o meu voto, porque eu estarei não 
somente votando agora, mas depois também, meus amigos Vereadores Sidney, Nilson e 
Wanderlei e demais Lideranças. Os nossos gabinetes estarão à inteira disposição dos Senhores, 
para atender às reivindicações que forem necessárias para essa emancipação e para este novo 
município.  

Quero dizer, Sr. Presidente, acima de tudo, com as minhas humildes e 
sinceras palavras, da minha gratidão aos colegas e a Deus também, por ter me dado a 
oportunidade de estar aqui nesta Casa de Leis, através do voto de confiança das pessoas que 
acreditaram na minha pessoa, nos municípios do Estado de Mato Grosso. 

Sei que foi um ano de bastantes dificuldades para a classe empresarial, para 
os governos, para o Poder Legislativo, mas ficamos aqui empenhados... 
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(O SR. PRESIDENTE FAZ SOAR A CAMPAINHA, COMUNICANDO AO ORADOR QUE O SEU 
TEMPO ENCONTRA-SE ESGOTADO.) 

O SR. JOSÉ CARLOS FREITAS -  ...Sr. Presidente,  gostaria de pedir mais um 
minuto a V. Exª, por favor. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Concedo mais um minuto a  V.Exª.     
O SR. JOSÉ CARLOS FREITAS - Muito obrigado. 
Quero dizer que este primeiro ano foi de bastante polêmica, bastante 

dificuldade, bastante recessão para todos os segmentos da classe social e empresarial. Por aqui 
tramitaram mais de quatrocentos projetos, dentre eles setenta foram aprovados. Somente de 
minha autoria, Sr. Presidente, eu trouxe para esta Casa, Srs. colegas Deputados - eu sei que é 
difícil ser do Poder Legislativo hoje, que é bastante diferente do Poder Executivo, que 
realmente tem o Poder de executar -, contando com as minhas indicações, eu trouxe para cá 
150 Indicações e Projetos. 

Procurei ser um Deputado atuante, mesmo considerando a minha pequena 
experiência, e procurei realmente atender as reivindicações daquelas pessoas, dos amigos que 
vieram nos procurar, e espero no próximo ano, no ano de 2000, ser um Deputado atuante, 
que busque projetos que realmente ajudem a nossa sociedade mato-grossense. 

Trouxe para cá, Sr. Presidente, somente para encerrar a discussão, o projeto 
de um novo aeroporto para Várzea Grande, que eu sei que é de fundamental importância, 
porque, infelizmente, o aeroporto ocupa uma área de 726 hectares, dividindo o nosso 
município; trouxe para cá, também, um pedido ao IBAMA, para que faça um estudo para ver 
o alto número, o alto índice populacional de jacarés no Pantanal, porque, infelizmente, os 
jacarés estão depredando os peixes dos nossos rios, como o cachara, o pintado e o pacu - eu 
sei dessa superpopulação e o IBAMA irá nos responder à altura. 

Quero, para encerrar, Sr. Presidente, dizer que a minha vontade é fazer com 
que no ano 2000 nós tenhamos muita paz, muita alegria e que seja um ano com menos fome, 
menos miséria e menos desemprego no nosso Estado. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o nobre Deputado Zé 
Carlos do Pátio. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, para apresentar um 
Requerimento, de autoria da Bancada do PMDB: 

Nos termos da Resolução nº 18, de 06/07/82, requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o Conselho da Ordem do Mérito Legislativo, o agraciamento do Exmº Sr. Governador 
do Estado de Minas Gerais, Itamar Augusto Cautiero Franco, com a Comenda Filinto Müller. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O nosso homenageado Itamar Augusto Cautiero Franco tem uma grande 

folha de serviços prestados à população brasileira. 
O estudante Itamar Franco iniciou suas atividades públicas como Presidente 

do Diretório Acadêmico da Escola de Engenharia Civil da Universidade Federal de Juiz de 
Fora.  Depois de formado, tornou-se Prefeito de 1967 a 1971 e de 1973 a 1974, elegendo-se 
Senador em 1974 e reeleito em 1982 pelo antigo MDB, depois PMDB. 

No Senado Federal pertenceu a importantes Comissões Permanentes, deixando 
nelas serviços inestimáveis à Educação e Cultura, Relações Exteriores, Minas e Energia, etc. 
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Não aceitou a imposição autoritária do Regime Militar de 64, foi membro 
fundador do MDB e lutou com todas as forças para que fosse restabelecida a democracia e as 
eleições presidenciais. Juntamente com Ulysses Guimarães e outras lideranças supra-
partidárias pregou de Norte a Sul do País as famosas “Diretas já”. 

Como Vice-Presidente da República, assumiu a Presidência após Fernando 
Collor de Mello ter sido cassado, em 1992, pelo Congresso Nacional. 

Como Presidente da República tomou decisões sérias e importantes para o 
crescimento do País. Antônio Ermínio de Moraes, em entrevista ao Jornal da Globo, disse que 
Itamar “é um homem de honestidade incontestável”. 

Deu grande passo para que o Brasil entrasse na modernidade. Nomeou 
Fernando Henrique Cardoso para o Ministério da Fazenda e deu-lhe a oportunidade de 
substituir o inflacionado Cruzeiro pelo Cruzado, e depois Real. 

Apoiou Fernando Henrique como candidato a Presidente da República e, 
mesmo sendo nomeado embaixador do Brasil em Portugal e na OEA por ele, não deixou de 
criticá-lo pelos atos que achava ser contrários aos interesses do País. 

Quando Itamar Franco resolveu candidatar-se a Governador do Estado de 
Minas Gerais não encontrou apoio do Presidente que ajudou a eleger. 

Mesmo na oposição, elegeu-se, no segundo turno, Governador do Estado de 
Minas Gerais e não aceitou, de maneira alguma, os desmandos que o ex-Governador, 
pertencente ao Partido do Presidente da República, cometeu em seu Estado. Enfrentou-o, 
declarou a moratória, mesmo com intenso marketing contrário a suas atitudes, e hoje 
equilibrou as finanças do Estado, não aceitando a privatização de empresas lucrativas. 

Desponta como um dos maiores líderes do PMDB de todos os tempos, por isso 
desejamos homenageá-lo com essa comenda. 

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 20 de dezembro de 1999. 
Deputado ZÉ CARLOS DO PÁTIO - PMDB 
Deputado NICO BARACAT - PMDB 
Deputado SILVAL BARBOSA - PMDB 
  
Quero aqui ressaltar que o Deputado Humberto Bosaipo já concedeu um 

Título de Cidadão Mato-grossense a ele... 
Eu quero aqui, Sr. Presidente, primeiramente, parabenizar a Deputada Serys 

Slhessarenko por ter tido essa grande vitória na Justiça, que é essa Liminar para reduzir o 
imposto sobre a energia elétrica.  

Este ano, nós, como Deputado Estadual, entramos com um Ação Direta de 
Inconstitucionalidade no Supremo Tribunal Federal, entramos no Ministério Público, mas não 
conseguimos a Liminar através do Juiz Dr. Márcio Vidal, mas a Deputada Serys Slhessarenko 
conseguiu com um outro Juiz, devido à visão de cada Juiz... E a argumentação é muito sólida, 
até porque o princípio da essencialidade e o princípio da seletividade são princípios claros que 
têm que ser discutidos no Judiciário, e nessa Lei, aprovada na calada da noite do dia 30 de 
dezembro de 1998, o Governo do Estado tratou de forma igual, desiguais, e nós temos que 
mudar isso - essa é uma vitória importante da Oposição.  

A Oposição este ano denunciou a “máfia do Fisco”, e com isso aumentou a 
arrecadação em 311 milhões - todos os municípios melhoraram a arrecadação. A Oposição 
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foi para cima para ter uma LDO melhor, um Orçamento melhor, um PPA melhor, brigou 
para reduzir o imposto sobre energia elétrica - e conseguimos avanços!  

Quero aqui dizer que terça-feira passada foi rejeitado um Projeto de minha 
autoria, que previa a revogação da Lei nº 7.098 - de minha autoria e de mais sete Deputados 
que aqui assinaram. Eu quero dizer que essa derrota foi uma grande vitória, porque eu fiquei 
feliz!... Deputado como o Deputado Hermínio J. Barreto, da minha cidade, adversário político 
meu, votou no meu Projeto! Embora dois Deputados da Oposição tenham se retirado do 
plenário, não tenham votado, houve Deputados com postura  e decência, postura ética, que 
votaram. 

Quero aqui parabenizar a nova postura do Deputado Carlos Brito, que em 
dois Projetos de Lei buscou um encaminhamento novo - para o Projeto do IPVA e para o 
Projeto do ICMS sobre a energia elétrica. Por incrível que pareça, um Deputado com quem 
nunca conversei nesta Assembléia Legislativa teve realmente o papel de discutir com as 
Oposições um projeto alternativo. Não ocorreu mais o que já aconteceu aqui, em que o 
Orçamento era discutido com a equipe econômica, e não se discutia com os Deputados de 
Oposição, discutia-se com a equipe econômica do Governo! 

Eu quero aqui, Deputada Serys Slhessarenko, dizer que nós ainda acreditamos 
realmente numa Oposição firme e digna... 
(O SR. PRESIDENTE FAZ SOAR A CAMPAINHA, INFORMANDO AO ORADOR QUE O SEU 
TEMPO ENCONTRA-SE ESGOTADO.) 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - ... para o ano que vem. Nós não podemos 
aceitar a postura que a Assembléia Legislativa teve este ano! Houve avanços? Houve, mas no 
ano que vem a Oposição será melhor. 

Para terminar, Sr. Presidente, eu quero aqui parabenizar os companheiros, os 
trabalhadores, as lideranças de Santa Rita do Trivelato que vieram aqui. Para nós é um 
orgulho os Senhores estarem, hoje, nesta Sessão Extraordinária, presenciando a votação do 
Projeto de criação desse novo município. Parabéns!  

Vamos continuar a nossa caminhada, Deputada Serys Slhessarenko, porque 
eu acredito na mudança, eu acredito realmente que a Oposição, no ano que vem, será mais 
firme e conquistará muitos avanços. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o nobre Deputado 
Moisés Feltrin. 

O SR. MOISÉS FELTRIN - Sr. Presidente, Srs. Deputados, nós pedimos a 
palavra por três minutos apenas para cumprimentar os nossos queridos amigos da nossa 
Santa Rita do Trivelado. É uma localidade onde convivemos com os companheiros há uns dez 
anos e tivemos a felicidade de fazer grandes amizades naquele que vai ser um próspero 
município, eu tenho certeza.  

Em nome do nosso Vereador Ilson Martschinske, nós cumprimentamos os 
nossos Vereadores, e em nome do Ígor nós cumprimentamos todos os empresários aqui 
presentes nesta tarde, ansiosos para presenciar a votação do projeto de criação desse 
Município.  

Nós que estivemos lá muito tempo, conhecemos as potencialidades daquele 
Distrito, e podemos dizer que será um próspero município dentro do nosso Estado, que será 
administrado, tendo o seu orçamento próprio, recebendo recursos do Governo Federal, do 
Governo Estadual e também do Municipal, e estará trazendo melhores condições para aquela 
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população trabalhadora, progressista, que reside na sede do Distrito, que será Município, e 
para inúmeros produtores rurais que trabalham e produzem na zona rural daquele Distrito - 
será mais um Município para engrandecer o Estado de Mato Grosso. 

Eu tenho certeza de que as pessoas que estão nas galerias nesta tarde, que se 
fazem presentes com o intuito de apoiar toda aquela população que lá está, representam aqui 
toda a população de Santa Rita do Trivelato. Por isso, nós, como representante desse 
Município - porque em três eleições fomos o Deputado mais votado naquele Distrito e, 
também, nesta eleição, no Município de Nova Mutum -, reafirmamos que o nosso 
compromisso com esse Distrito é total, como é, também, com os municípios que trabalharam 
e que nos ajudaram para a nossa reeleição. 

Eu cumprimento o querido Deputado Nico Baracat, que foi o autor do Projeto. 
Parabéns por essa iniciativa e por ter tido o apoio da comissão organizadora, para que nós 
concretizássemos o sonho desse povo trabalhador que está aqui nesta tarde. 

Quero aproveitar para desejar um feliz natal e um próspero ano novo a todos 
os Senhores desse próspero Distrito e do Município de Nova Mutum. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o Deputado Alencar 
Soares. 

O SR. ALENCAR SOARES - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srª Deputada, meu 
Senhores, minhas Senhoras, aqui presentes: 

Eu quero dizer, Sr. Presidente, como o prazo é curto, que a Deputada há 
pouco disse que eu estou triste...  

Eu quero dizer, Deputada, que eu estou alegre e muito feliz. Feliz por ser 
Deputado do PSDB, feliz por acompanhar e apoiar o Governador Dante Martins de Oliveira, 
que não tem agenda para inaugurar tudo o que ele fez neste ano... Só esta semana nós 
inauguramos seis pontes de concreto! O companheiro Hermínio J. Barreto, o companheiro 
Humberto Bosaipo e o companheiro Nilson Leitão nos acompanharam nesse final de semana... 
Nós inauguramos uma ponte em General Carneiro, Deputado Joaquim Sucena, de cento e 
cinqüenta metros, ponte que tem um pilar do Governo passado, dois pilares, e o companheiro 
Hermínio  J. Barreto viu, um pilar torto que começaram e não deram conta - até entortou o 
pilar... E o outro, começaram e não terminaram... E o Governador inaugurou essa obra, que 
ajuda quatro ou cinco municípios - Barra do Garças, General Carneiro, Pontal do Araguaia, 
Torixoréu, Tesouro e Guiratinga, todos beneficiados com essa ponte. 

Nós inauguramos uma ponte em Araguaiana... Foi lançado o programa de 
incentivo ao couro, foi sancionada a lei de incentivo ao couro... Em Barra do Garças nós 
inauguramos dois quilômetros da Serra Azul, que beneficia mais de cem mil hectares, que 
serão agricultáveis. 

Eu sempre digo que, em toda a minha vida, sou um cara feliz, pai de uma 
família maravilhosa e, politicamente, pelo primeiro ano, pela primeira vez, eu tenho um 
mandato... E estou encerrando o ano feliz, pois considero o PSDB um grande Partido, junto 
com nossos companheiros aliados e o Governador Dante de Oliveira. 

Hoje, em Guiratinga, entregamos vinte e seis títulos a pequenos produtores de 
lavoura irrigada e financiada pelo Governo do Estado. Vinte e seis! Melancia, abacaxi, 
mandioca, banana, coisa que o Governador chegou a... Hoje, só em Guiratinga, tudo isso - lá 
no local está todo mundo irrigando a sua lavoura... 
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O Governo está há quase - essa é uma informação que não tenho bem 
concreta -, não sei se há quase dez ou doze anos que um Governo do Estado não paga os 
salários em dia e não paga o décimo terceiro, e o Governador estará pagando amanhã o 
salário, e depois de amanhã o décimo terceiro. Como é que uma pessoa não fica feliz com um 
Governo desses?  

Eu sei que a Oposição - e eu parabenizo os Senhores da Oposição, porque 
senão não tem graça, tem que ter Oposição -, os Deputados da própria Oposição falam para 
nós aqui: "Nós temos que ao menos criticar, aqui é o nosso palanque..."  Senão, não tem nem 
palanque... Então, a realidade é essa, se não criticar, não tem graça, tem que falar. 

Escola, em Barra do Garças... Um colégio em Barra do Garças está pronto 
para ser inaugurado, mas o Governador não tem agenda!  Foi lançado o CENFOR! Não tem 
nenhum colégio da nossa região do Araguaia que não foi reformado ou não está previsto para 
reformar ou ganhou pelo menos... 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE - FAZENDO SOAR A CAMPAINHA) - 
Informo que o tempo de V. Exª encontra-se esgotado... 

O SR. ALENCAR SOARES - Vou encerrar, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - ...mas concedemos mais trinta 

segundos a V. Exª. 
O SR. ALENCAR SOARES - Trinta segundos já são demais. Eu até já falei 

demais. 
Eu quero agradecer... Eu até já havia falado aqui que não viria na Sessão de 

hoje e já desejei, na quinta-feira passada, um feliz natal e um próspero ano novo, mas eu 
desejo que Deus nos dê saúde e paz para lutarmos por Mato Grosso no ano que vem, junto 
com o Governador Dante de Oliveira e junto com a nossa colega Deputada Serys 
Slhessarenko. 

Eu quero dizer que a Deputada disse aqui do ICMS, mas, quinta-feira, nós 
votamos uma lei - e a Oposição toda votou a favor - para que o consumo de até 50kwh/mês 
não pague ICMS, e de 51kwh/mês a 100kwh/mês pague 10%, de 101kwh/mês a 
150kwh/mês pague 15%, e acima disso 30% - e toda a Oposição aprovou. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o nobre Deputado 
Hermínio J. Barreto. 

O SR. HERMÍNIO J. BARRETO - Sr. Presidente, Deputado Pedro Satélite, Srª 
Deputada e Srs. Deputados, nós queremos saudar também as diversas lideranças que vieram 
hoje assistir a esta Sessão importante, em que se vota um Projeto de Lei de autoria do eminente 
Deputado Nico Baracat - e em tão boa hora as lideranças estão apoiando os trabalhos que a 
Assembléia vêm promovendo em favor da criação de novos municípios no Estado. 

Se os Senhores notarem, os países da Europa são diversos, e há centenas de 
distritos em Estados menores que o Estado de Mato Grosso... Na verdade, há um 
questionamento político, porque quando se cria município se faz despesa... Eu tenho a idéia 
contrária. Eu acho que quando se cria município com condições, com certeza esse município 
ajuda a administrar, a facilitar a vida da comunidade, a facilitar a vida da população que vive 
no distrito e que passará a viver no município. 

Com toda certeza, eu votei este ano aqui Projetos importantes de autoria do 
Deputado Humberto Bosaipo, do Presidente, Deputado Riva, e hoje estaremos votando com 
unanimidade o Projeto de Lei de autoria do eminente Deputado Nico Baracat, que é Deputado 
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de Oposição, mas que com habilidade realiza aqui um dos grande trabalhos que nós 
observamos entre todos os Deputados. 

Portanto, nós queremos cumprimentar todas as lideranças desse futuro 
município, que com certeza nós estaremos visitando na sua implantação, quando o Distrito 
será um dos ricos municípios deste Estado. 

E também, Sr. Presidente, Srª Deputada e Srs. Deputados, aproveito esta 
oportunidade para cumprimentar o Governador do Estado pelas obras entregues nesse final 
de semana na Região do Vale do Araguaia e na Região de Guiratinga. Realmente, são obras 
importantes, obras pequenas mas que se transformam em grandes obras para a comunidade, 
para o pequeno produtor e para o médio produtor - as pontes foram inauguradas... 

E um dos discursos mais emocionantes que eu ouvi, na inauguração da ponte 
que liga Torixoréu a General Carneiro, foi quando o Deputado Humberto Bosaipo chamou a 
atenção para os homens de mãos calejadas e colocou o seu pai como um garimpeiro que 
trabalhou diuturnamente em favor daquela região e que atravessou aquele rio com balsa e até 
a pé para dar o sustento à sua família - e em tão boa hora o Governador disse que aquela 
ponte, uma das mais modernas deste Estado, receberá o nome do pai do eminente Deputado 
Humberto Bosaipo. 

Para encerrar, Sr. Presidente, Srª Deputada, Srs. Deputados, eu quero também 
aqui externar os parabéns à Mesa Diretora pelos trabalhos que foram realizados durante este 
ano. Todos sabem que a Mesa Diretora envidou todos os esforços para que esta instituição 
fosse olhada pela sociedade, pela comunidade - e eu estou sentindo, até porque votei contra a 
atual Mesa Diretora... Eu sinto que a instituição Assembléia Legislativa teve um peso e a 
sociedade, a  comunidade, os  municípios de Mato Grosso, todos eles estão elogiando a 
atuação de todos os Senhores Deputados, graças ao apoio, à conduta administrativa que esta 
Casa teve durante 1999.  

Voltei à Assembléia Legislativa depois de quase dez anos, e voltei contente por 
encerrar um ano frutífero em favor do Estado de Mato Grosso.  

Desejo a todos os funcionários e funcionárias desta Casa, dos mais simples aos 
mais graduados, um feliz natal, um grande ano 2000, e que Cristo esteja nos orientando no 
próximo Milênio. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o nobre Deputado 
Amador Tut. 

O SR. AMADOR TUT - Sr. Presidente, servidores desta Casa, galerias e 
imprensa: 

Eu quero aproveitar esses três minutos do Pequeno Expediente para reiterar 
aquele pedido que fiz aqui no dia 16 ou 17, quando alertei para que a Sessão de hoje não 
ficasse com exclusividade para a apreciação do Projeto de Lei de criação desse novo 
município, mas que fosse ampla, para que pudéssemos ainda colocar algumas novidades... 

Nesta oportunidade, eu quero aproveitar a presença do Prefeito de Pontes e 
Lacerda, que se encontra nas galerias, e levar aos dois “filhos” dele que estão se emancipando, 
que criem lá uma associação para que possamos fazer algumas reivindicações, já em nome do 
novo município, do distrito já emancipado, para que nós possamos neste ano 2000... Nós 
tivemos a felicidade de conversar com vários Deputados, junto com o Governador, e 
assegurar a Rubrica 00, para que possamos fazer algum investimento, antes mesmo da posse 
do Prefeito para esse município recém-emancipado. 
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Portanto, Deputado Humberto Bosaipo, com o apoio de todos os Pares desta 
Casa, nós podemos fazer com que eles criem uma associação. Nós aprovaremos essa 
associação o mais rápido possível nos primeiros dias das Sessões do ano vindouro, para que 
eles já tenham instrumentos legais para receber essa remessa que, se Deus quiser, o Governo 
do Estado vai mandar para os municípios novos.  

Então, que os Senhores preparem isso para nós... Já tem aqui também Santa 
Rita do Trivelato, para que faça com que os outros municípios também já pensem nisso. Para 
Curvelândia nós já solicitamos, já foi criada a associação, e eu acredito que todos os outros 
vão lembrar de fazer isso. Será o início, porque nós estaremos na primeira data do Milênio, é 
muito importante essa data... E no ano que vem parece que o Governo terá um “caixinha” 
mais disponível... Muito obrigado. Felicidades para os Senhores, para todos os novos “filhos” 
do Estado de Mato Grosso. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o nobre Deputado 
Joaquim Sucena. 

O SR. JOAQUIM SUCENA - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Lideranças de 
Santa Rita do Trivelato, demais pessoas das galerias que nos honram com a sua visita. 

Aproveito este momento, Sr. Presidente, para dizer que as alegrias e as 
tristezas levaram este Parlamento a vivenciar um ano muito profícuo.  

Alegrias, como a do Deputado Alencar Soares, que nos traz aquilo tudo que o 
Governo fez por esta população e que o encheu de alegria... E, principalmente, uma alegria 
incontida, ao ver que realmente alguém do Judiciário teve a sensatez de atender ao reclamo 
do povo e, acima de tudo, aquilo que a lei deve inteirar, que se faz necessário. 

E tristezas por termos perdido inúmeros amigos durante este ano, pessoas que 
realmente nos motivaram, que nos trouxeram muitas alegrias.. Tristezas também por ver, 
infelizmente, aquilo que nos três minutos que foram dados ao Deputado Alencar Soares ele 
não teve oportunidade de destacar... A grande euforia governamental muitas vezes faz com 
que alguns deslizes sejam cometidos nesta tribuna.  

Realmente, houve votos a favor daquilo que era a concessão governamental, 
mas também houve votos contra aquilo que era o descalabro que o Governo cometia e veio 
cometendo durante este ano com a nossa população...  

Há necessidade de se ter - e aqui já termino - também a tranqüilidade de 
desejarmos mais alegrias para o povo mato-grossense, e que realmente 2000 traga saúde,  
educação, boas estradas para a nossa população, traga, enfim, o desenvolvimento e o 
progresso que todos nós almejamos.  

Quero, para findar, desejar a todos que direta ou indiretamente nesta Casa 
participaram deste ano de trabalho um feliz Natal e um próspero ano novo, e acima de tudo 
que as luzes divinas caiam sobre este Governo, para que ele possa dar ao nosso povo aquilo 
que ele tanto deseja e, acima de tudo, aquilo que ele realmente merece: bem-estar, 
prosperidade, paz e tranqüilidade. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o nobre Deputado 
Wilson Teixeira Dentinho. 

O SR. WILSON TEIXEIRA DENTINHO - Sr. Presidente, nobres Pares, imprensa, 
Srs. Vereadores de Nova Mutum, do novo Município que ora vai ser criado por esta Casa de 
Leis, quero deixar bem claro que fiz um compromisso com os Srs. Deputados em estar aqui 
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hoje para apreciar o Projeto de criação do novo Município de Santa Rita do Trivelato, e vamos 
cumprir o nosso dever como Deputado. 

Sr. Presidente, nós queremos também aqui, antes de encerrar esta Sessão, 
primeiramente, dizer da alegria e da felicidade de ter participado durante este ano com todos 
os Srs. Deputados e a Srª Deputada Serys Slhessarenko. Foi uma experiência nova na nossa 
vida, e eu tenho também o Parlamento como uma família, aprendemos muito.  

Eu tenho certeza de que no ano 2000 nós vamos estar muito mais afinados 
para trabalhar mais junto com a Oposição e a Situação, para que possamos trazer para esta 
Casa de Leis projetos, principalmente projetos que vão ao encontro do pequeno produtor, 
daquele trabalhador das microempresas, daqueles que mais precisam - este é o compromisso 
nosso, da nossa eleição, e vamos continuar com ele. 

Quero agradecer aqui, em nome da Mesa Diretora, aos Deputados Humberto 
Bosaipo, Pedro Satélite, José Carlos Freitas, Jair Mariano – que não está presente -  e Riva, por 
todo apoio que nós tivemos da Mesa Diretora para desempenhar o nosso papel de Deputado.  

É claro, nós sabemos que estamos passando por momentos difíceis... 

(O SR. PRESIDENTE FAZ SOAR A CAMPAINHA, INFORMANDO AO ORADOR QUE O 

SEU TEMPO ENCONTRA-SE ESGOTADO.) 
O SR. WILSON TEIXEIRA DENTINHO - ...mas sabemos também que 

aprovamos grandes projetos aqui, foram relevantes projetos para Mato Grosso. 
Quero dizer ao nosso Líder, Deputado Rene Barbour, que continuamos juntos 

no ano 2000, que será bem melhor. 
Um feliz Natal e um ano novo próspero para todos nós! 
Encerro a minha fala com as palavras do nosso Mestre Jesus Cristo: “Amai-

vos uns aos outros como eu vos amei.”  
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Sobre a mesa, várias proposições de 

autoria do Deputado Humberto Bosaipo: 
1ª) INDICAÇÃO: “Indica ao Exmº Sr. Ministro da Agricultura, extensivo ao 

Sr. Governador do Estado, ao Exmº Sr. Secretário Estadual de Agricultura e ao 
Superintendente Regional do INCRA/MT, a necessidade de inclusão do Município de Água 
Boa no PRONAF/Planta Brasil. 

Com fundamento na Resolução nº 18, de 08/05/91, indico ao Exmº Sr. 
Ministro da Agricultura, extensivo ao Sr. Governador do Estado, ao Exmº Sr. Secretário 
Estadual de Agricultura e ao Superintendente Regional do INCRA/MT, a necessidade de 
inclusão do Município de Água Boa no PRONAF/Planta Brasil. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
O PRONAF-Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar, 

executado pelo INCRA e pela Secretaria de Estado de Agricultura, alcança atualmente 28 
municípios do Estado de Mato Grosso. 

O Município de Água Boa possui um número expressivo de parceleiros 
reunidos em assentamentos profundamente carentes de uma infra-estrutura que possibilite 
sua consolidação e desenvolvimento. 

Os recursos em questão são fundamentais para a aquisição de tratores, 
implementos agrícolas, caminhões para escoamento da produção, kit de inseminação 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA TRIGÉSIMA SEXTA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 20 DE DEZEMBRO DE 1999, 
ÀS 18:00 HORAS. 

 

Pag.17  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           
 

artificial, máquina de beneficiamento de arroz, viveiros comunitários e agroindústrias para 
produção de farinha e de polpas de frutas, entre outros. 

Água Boa, inclusive, é Município referência para todo o Médio Araguaia, 
sendo que os incentivos para o seu desenvolvimento econômico vêm provocando reflexos 
positivos em toda a região. 

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 20 de dezembro de 1999. 
Deputado HUMBERTO BOSAIPO – PPS” 
 
2ª) REQUERIMENTO: “Nos termos regimentais vigentes, requeiro à Mesa 

Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que determine a realização de uma Audiência 
Pública nesta Casa de Leis, em data e horário a serem definidos, com o objetivo de discutir a 
adequação do conteúdo curricular das escolas públicas e privadas de Mato Grosso à nova 
realidade socioeconômica e política do Estado e do País. 

Dessa Audiência Pública usarão da palavra, além dos Srs. Deputados, 
autoridades públicas ligadas à questão, representantes do Conselho Estadual de Educação, 
SINTEP e especialistas no tema, especialmente convidados. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Reza a Constituição do Estado de Mato Grosso em seu art. 240, com parágrafo 

único: 
‘Art. 240 A definição da política Educacional é privativa da Assembléia 

Legislativa. 
Parágrafo único Cabe à Assembléia Legislativa toda e qualquer 

iniciativa, revisão, fiscalização e atualização de Leis, regulamentos ou normas necessárias ao 
desenvolvimento da educação escolar pública e privada’. 

Com base nessa norma legal, a Assembléia Legislativa aprovou e foram 
sancionadas diversas leis que incluem novos conteúdos ao curriculum programático das 
escolas públicas do Estado. 

Entre essas leis, destacamos a Lei nº 2.603, 29.01.66, que determina que os 
estabelecimentos escolares estaduais tenham obrigatoriamente denominações de antigos 
professores ou de vultos estritamente relacionados com o ensino; a Lei nº 4.570, 30.06.83, 
que prevê a obrigatoriedade da literatura mato-grossense nos currículos plenos das escolas de 
1º e 2º graus do Estado; a Lei nº 4.635, 02.01.84, que prevê a obrigatoriedade da disciplina 
Ecologia, 1º e 2º graus, do Estado; a Lei nº 5.797, 29.07.91, que garante a organização de 
Grêmio Estudantil nas escolas privadas de Mato Grosso; a Lei nº 6.113, 18.11.92, que prevê a 
implantação do sistema Braile na Rede Oficial de Ensino; a Lei nº 6.529, 15.09.94, do 
Deputado Jorge Yanai, que inclui na grade curricular das escolas de 1º grau noções básicas 
sobre tributos e sua importância para administração do Estado; a Lei nº 6.677, 07.11.95, do 
Deputado José Lacerda, que torna obrigatório o ensino sobre drogas, entorpecentes e 
psicotrópicos nas escolas públicas e privadas de 1º e 2º graus de Mato Grosso; a Lei nº 6.760, 
21.03.96, do Deputado Humberto Bosaipo, que torna obrigatório o ensino de direito do 
consumidor nas escolas públicas e privadas de Mato Grosso; a Lei nº 6.858, de 14.04.97, do 
Deputado José Lacerda, prevendo a obrigatoriedade da Língua Espanhola no 2º grau da rede 
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pública e privada; a  Lei nº 6.860, 07.05.97, do Deputado Wilson Santos, prevendo a 
obrigatoriedade do ensino de Filosofia no 2º grau das escolas públicas e privadas. 

Assim sendo, é imprescindível a realização de uma ampla discussão sobre o 
tema, buscando-se a adequação desses conteúdos à nova realidade socioeconômica e cultural 
de Mato Grosso e às exigências que a sociedade do Terceiro Milênio impõe. Temos que buscar 
através da educação a formação da pessoa humana na plena consciência da amplitude do 
exercício da cidadania, onde a escola tem papel fundamental. 

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 20 de dezembro de 1999. 
Deputado HUMBERTO BOSAIPO – PPS” 
 
3ª)  MOÇÃO DE LOUVOR: “Com fundamento nos termos regimentais, 

requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, para que encaminhe ao Dr. João 
Pedro Valente, Presidente da Sociedade Mato-grossense de Fruticultura-SMF-MT, Moção de 
Louvor, vazada nos seguintes termos: 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, através dos 
Deputados que a compõem, representando o pensamento de sua gente, vem manifestar o 
reconhecimento público ao Presidente da Sociedade Mato-grossense de Fruticultura-SMF-MT, 
extensiva à Comissão Organizadora da II Feira da Manga do Estado de Mato Grosso, realizada 
de 16 a 18 de dezembro de 1999. 

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 20 de dezembro de 1999. 
Deputado HUMBERTO BOSAIPO - PPS” 
 
4ª) PROJETO DE LEI: 

Revoga as Leis nºs 7.146, de 13/07/99 
e 7.147, de 13/07/99. 
 

A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo em 
vista o que dispõe o Art. 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador sanciona a 
seguinte lei: 

Art. 1º Ficam revogadas as Leis nºs 7.146, de 13/07/99, e 7.147, de 
13/07/99. 

Art. 2º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação, revogadas as 
disposições em contrário. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
As Leis nºs 7.146 e 7.147, de 13/07/99, mudavam a denominação das 

Escolas Estaduais “Humberto Castelo Branco” e “Juscelino Kubitschek”, localizadas em 
Luciara. 

As comunidades escolares envolvidas, após diversas reuniões realizadas, 
entenderam que medidas legais tomadas não correspondiam plenamente ao anseio das 
mesmas e seu contexto histórico e social, conforme expresso nos abaixo-assinados anexos. 

Assim sendo, com a revogação das Leis nºs 7.146 e 7.147, as escolas estaduais 
em questão retomam à sua denominação original, como é o desejo expresso da direção, 
professores e alunos das mesmas. 
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Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 20 de dezembro de 1999. 
Deputado HUMBERTO BOSAIPO – PPS” 

 
Em razão de ser uma Sessão Extraordinária, não há Grande Expediente, 

passemos à Ordem do Dia. 
Indicação de autoria do Deputado Nilson Leitão ao Exmº Sr. Governador do 

Estado, com cópia ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Agricultura, mostrando a urgente e 
imprescindível necessidade de se adotar providências que culminem com a criação de 
programas de incentivo à cultura do guaraná no Estado de Mato Grosso. 

Em discussão a Indicação. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao 
Expediente. 

Indicação de autoria do Deputado Humberto Bosaipo ao Exmº Sr. Ministro da 
Agricultura, extensivo ao Sr. Governador do Estado, ao Exmº Sr. Secretário Estadual de 
Agricultura e ao Superintendente Regional do INCRA/MT, mostrando a necessidade de 
inclusão do Município de Água Boa no PRONAF/Planta Brasil. 

Em discussão a Indicação. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao 
Expediente. 

Moção de Pesar de autoria do Deputado Nico Baracat, endereçada à família 
do Sr. João Cassiano Botelho, pelo seu falecimento no dia 18 do correntes mês. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Aplausos de autoria do Deputado Nilson Leitão à Rede/CEMAT, por 
interligar os Municípios de Vera, Feliz Natal e Santa Carmem ao Sistema Nacional de Energia 
– Linhão.     

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Moção de Louvor de autoria do Deputado Humberto Bosaipo,  ao Presidente 
da Sociedade Mato-grossense de Fruticultura-SMF-MT, extensiva à Comissão Organizadora 
da II Feira da Manga do Estado de Mato Grosso, realizada de 16 a 18 de dezembro de 1999. 

Em discussão a Moção. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 
que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao Expediente. 

Requerimento de autoria das Lideranças Partidárias solicitando regime de 
urgência urgentíssima à tramitação da Mensagem nº 64/99, que altera dispositivos da Lei n° 
7.201, de 15 de dezembro de 1999, que autoriza o Poder Executivo a assumir dívidas junto à 
União, decorrentes de tributos federais e contribuições sociais de suas empresas públicas, 
sociedades de economia mista, autarquias e fundações. 

Em votação o Requerimento. Os Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam 
como se encontram (PAUSA). Aprovado.  

Em Redação Final, Projeto de Lei nº 251/99, de autoria do Deputado 
Humberto Bosaipo, anexo à Mensagem nº 49/99, correlata ao referido Projeto de Lei que:  

“Dispõe sobre a extinção total ou 
parcial de débitos, através de 
compensação, nos casos que menciona. 
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A ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo em 
vista o que dispõe o Artigo 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador do Estado 
sanciona a seguinte lei: 

Art. 1º Fica o Poder Executivo autorizado a aceitar a compensação de débitos 
inscritos na Dívida Ativa Estadual e ajuizados até 31 de julho de 1999, com créditos contra a 
Fazenda do Estado e suas Autarquias, oriundos de sentenças judiciais, com precatórios 
pendentes de pagamento, até o exercício de competência de 1998. 

Parágrafo único Para os efeitos desta lei, entende-se por: 
I - crédito contra a Fazenda do Estado, os valores devidos em 

decorrência de sentença judicial transitada em julgado, constante do respectivo precatório, 
expedido, processado e registrado pelo Tribunal de Justiça deste Estado, a respeito do qual não 
penda defesa ou recurso judicial; 

II - crédito contra as autarquias, os valores devidos em decorrência 
de sentença judicial transitada em julgado, constante do respectivo precatório, expedido, 
processado e registrado pelo Tribunal de Justiça deste Estado, a respeito do qual não penda 
defesa ou recurso judicial, e cuja assunção pela Fazenda Estadual, mediante transferência pela 
autarquia responsável, fica autorizada, desde que para os fins previstos neste artigo; 

III - débito inscrito na Dívida Ativa e ajuizado, aquele de natureza 
tributária ou não tributária a respeito do qual não penda defesa ou recurso judicial. 

Art. 2º Aquele que pretender extinguir a obrigação decorrente de seu débito 
fiscal, na forma estabelecida por esta lei, ou ainda na modalidade de dação em pagamento, 
prevista na Lei nº 7.137, de 12 de julho de 1999, fará jus à redução de 90% (noventa por 
cento), incidente sobre os valores da multa e dos juros de mora. 

Art. 3º A compensação fica restrita aos requerimentos protocolizados no 
prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a partir da regulamentação desta lei, prorrogável por 
igual período por ato do Chefe do Poder Executivo Estadual. 

Parágrafo único  O requerimento sujeita-se a exame prévio pela 
Procuradoria-Geral do Estado, que poderá fundamentadamente indeferi-lo. 

Art. 4º A extinção dos débitos, realizada na forma prevista no Artigo 1º, não 
dispensa o pagamento prévio, em dinheiro, das despesas processuais e da verba honorária 
destinada ao FUNJUS, no percentual de 5% (cinco por cento) sobre o valor compensado. 

Art. 5º Fica assegurado, ainda, o pagamento em moeda corrente nacional de 
25% (vinte e cinco por cento) do valor compensado, destinado ao repasse constitucional dos 
municípios, parcelado em até 12 (doze) vezes. 

Art. 6º Os benefícios desta lei estendem-se também aos créditos dos 
funcionários públicos, oriundos de juros, correção monetária, salários e demais direitos, 
ajuizados ou não. 

Parágrafo único Os direitos, quando na esfera judicial, serão 
comprovados através de competente certidão de trânsito em julgado da ação, expedida pelo 
Juízo; e, na esfera administrativa, por meio de certidão expedida pela Secretaria de Estado da 
Administração.  

Art. 7º  Compete ao Poder Executivo adotar as medidas necessárias à 
execução da presente lei.  

Art. 8º Esta lei entra em vigor na data de sua publicação. 
Art. 9º Revogam-se as disposições em contrário.” 



ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA TRIGÉSIMA SEXTA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 20 DE DEZEMBRO DE 1999, 
ÀS 18:00 HORAS. 

 

Pag.21  -  Secretaria de Serviços Legislativos                           
 

Em discussão a Redação Final. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai ao 
Expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 57/97, de autoria do Deputado Rene 
Barbour, que anexa ao Município de Barra do Bugres área desmembrada de Alto Paraguai. 
Com Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 
Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado, com os 
votos contrários do Deputado Nico Baracat e da Deputada Serys Slhessarenko. Vai à 2ª 
discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 290/99, de autoria do Deputado Nico 
Baracat, que cria o Município de Santa Rita do Trivelato, desmembrado do Município de Nova 
Mutum. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça. 

Em discussão o Parecer... 
O Sr. Humberto Bosaipo - Para discutir, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra para discutir, o nobre 

Deputado Humberto Bosaipo. 
O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Sr. Presidente, eu farei uma discussão bem 

rápida e passarei ao Deputado Nico Baracat, autor do Projeto, o restante do meu tempo. 
Esta Assembléia Legislativa reuniu-se hoje - é bom que a assistência, que toda 

essa platéia que está aqui nos prestigiando saiba, gente de Santa Rita do Trivelato, de Nobres, 
de Nova Mutum, de Nova Conquista, de São Domingos e de tantos municípios interessados, de 
Pontes e Lacerda, inclusive o Prefeito está aqui, estive com ele agora mesmo, alguns 
vereadores e a vereadora - fora do seu período... Nós encerramos a nossa participação no dia 
15 de dezembro. Portanto, esta é uma Sessão Extraordinária para votarmos e homologarmos o 
plebiscito de Santa Rita do Trivelato. E os Senhores podem constatar que a maioria absoluta 
dos Srs. Deputados veio prestigiar essa emancipação, mas os Deputados vieram prestigiar 
muito mais um dos Colegas que sempre nos prestigia aqui nessas questões, que é o Deputado 
Nico Baracat. 

Então, Deputado Nico Baracat, este é o reconhecimento da sua amizade, do 
seu companheirismo, com todo o corpo da Assembléia Legislativa. Eu sou autor aqui da 
criação de mais de dez, quinze municípios. Também sou autor de projetos de emancipação 
municipalista, assim como V. Exª... Como diz o Deputado Alencar Soares, eu sou o campeão 
das emancipações, mas é exatamente pela necessidade que sentimos de dar alma nova para 
esses distritos. E eu fico feliz aqui, porque serão mais três estrelas que vamos colocar na 
bandeira do Estado de Mato Grosso. 

Então, eu quero aqui, Deputado Nico Baracat, dizer que voto favoravelmente, 
mas faço questão de ressaltar o  trabalho  incomensurável  de V. Exª. Os Senhores têm que 
reconhecer a importância do Deputado Estadual, quando tem responsabilidade, como a 
maioria tem, quando trabalha, quando vai atrás... Emancipar um município não é fácil, 
principalmente nas condições em que chegou Santa Rita do Trivelato, no apagar das luzes do 
ano de 1999. E aqui nós devemos louvar a Comissão de Emancipação de Santa Rita do 
Trivelato, porque em todos os momentos que foi preciso a Comissão estava aqui presente. Eu 
não vou falar o nome de alguns para não cometer injustiça, mas essa Comissão 
emancipadora, efetivamente, esteve presente na Assembléia Legislativa. 
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E esse ofício de agradecimento aos Deputados mostra o grau de maturidade 
dela.  Foi o primeiro agradecimento que nós recebemos por escrito... Dos municípios que 
emancipamos, foi o primeiro que falou: “Muito obrigado, Srs. Deputados!” Isso para nós 
também é importante.  Nós vivemos do apoio de vocês, e vocês precisam muito do nosso 
apoio. Então, vamos fazer essa parceria na implantação do município, porque ela também é 
muito importante. Inclusive já discuti hoje, aqui, com alguns membros do Governo as 
questões estruturais, como nós vamos estruturar essas prefeituras...   

Então, Deputado Nico Baracat, meus parabéns! Espero que V. Exª, ao ser 
convidado para o churrasco, lembre-se de nós. Eu fui convidado agora pela equipe de São 
Domingos, Santa Cruz e de Nova Conquista, e espero participar dessa churrascada - sei que já 
tem lá uns cinqüenta bois amarrados no pasto...(RISOS NO PLENÁRIO) 

Quero dizer que voto favoravelmente. Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Continua em discussão... 
O Sr. Nico Baracat - Para discutir, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, para discutir, o 

Deputado Nico Baracat.  
O SR. NICO BARACAT - Sr. Presidente, Srs. Deputados, pedi a palavra para 

aqui discutir essa questão da criação do Município de Santa Rita do Trivelato, mas em 
especial, Sr. Presidente, como disse o Deputado Humberto Bosaipo, quero fazer um 
agradecimento a todos os Deputados que estão aqui presentes, que deixaram o seu recesso, em 
decorrência de um acordo das Lideranças de cada um dos Senhores - infelizmente o Deputado 
Riva sofreu uma cirurgia, na semana passada, e não pôde estar aqui para presidir a Sessão, 
mas pediu que nós trouxéssemos o abraço a todos de Santa Rita do Trivelato, a todos que estão 
representando o Município que está sendo emancipado. 

Quero agradecer ao Deputado Pedro Satélite, que preside esta Sessão, ao 
Deputado José Carlos Freitas, ao Deputado Humberto Bosaipo, ao Deputado Benedito Pinto, à 
Deputada Serys Slhessarenko, ao Deputado Wilson  Teixeira Dentinho, ao Deputado Rene 
Barbour, ao Deputado Tut, ao Deputado Moisés Feltrin, ao Deputado, meu amigo, Romoaldo 
Júnior, ao Deputado Alencar Soares, ao Deputado Carlão Nascimento, ao Deputado Eliene, ao 
Deputado Zé Carlos do Pátio, ao mais novo colega, junto com o Deputado Moisés Feltrin, 
Deputado Túlio Fontes, ao Deputado Carlos Brito, ao Deputado Nilson Leitão, ao Deputado 
Wilson Teixeira Dentinho. 

Em especial, quero agradecer à Comissão de Revisão Territorial, ao Deputado 
Rene Barbour, ao Deputado Alencar Soares, ao Deputado Amador Tut, ao Deputado Romoaldo 
Júnior, porque sem esses Deputados membros dessa Comissão seria muito difícil estar com 
esse Projeto pronto para ser votado e no estágio em que se encontra.  

Eu acho que é um reconhecimento de todos, porque a votação espelha a 
vontade do povo de Nova Mutum e, principalmente, do povo de Santa Rita do Trivelato, que 
desejou, que lutou, que trabalhou, que gastou, porque não é simples emancipar um 
município, o custo é relativamente alto. 

À Comissão que fez parte disso, nossos parabéns e os votos de felicidades e 
sucesso!  E, agora, o  principal: que tenham responsabilidade ao administrar esse município, 
que ele seja administrado com seriedade e com muita competência! Muito obrigado, Sr. 
Presidente. (PALMAS) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Continua em discussão... 
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O Sr. Zé Carlos do Pátio - Sr. Presidente, solicito a palavra, para discutir. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, para discutir, o nobre 

Deputado Zé Carlos do Pátio. 
O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, eu só quero fazer um relato 

aqui.  Um dia desses nós estávamos numa comitiva de dezesseis Srs. Deputados indo para 
Sinop, e o Deputado Nico Baracat, da minha Bancada, do PMDB, pediu para descer de avião 
em Sorriso, porque ele iria de carro de Sorriso para Sinop, porque ele estava preocupado 
realmente com a emancipação de Santa Rita do Trivelato. 

Eu quero ressaltar o seu empenho - e, inclusive, reforçar as palavras do 
Deputado Humberto Bosaipo... Deputado Nico Baracat, V. Exª é hoje um Deputado de 
respeito, de referência aqui dentro desta Casa de Leis. Se hoje ocorre uma Sessão 
Extraordinária, depois do dia quinze, no dia vinte, é porque V. Exª é um Deputado que tem 
respeito - e ressalto que vieram todos os Deputados para votar, pelo compromisso com o 
Município novo, mas também pelo compromisso com o  colega Deputado. 

E lembrar do Tribunal Regional Eleitoral, do Desembargador Orlando Perri, 
Presidente do Tribunal Regional Eleitoral... Poucos Deputados têm acesso aos 
Desembargadores no sentido até de convocar uma Sessão Extraordinária para que realmente 
fosse garantida a consolidação do Município de Santa Rita do Trivelato. Quer dizer, essas 
articulações foram todas feitas pelo Deputado Nico Baracat.  

Muito me orgulha, Deputado, V. Exª ser do meu Partido, do qual eu sou Líder 
da Bancada.  Orgulho-me por ter um Deputado de tão grande envergadura e que luta pela 
causa, até porque é realmente um compromisso do nosso Partido o municipalismo, defender 
realmente o municipalismo, e nós ficamos felizes por surgirem vários municípios, como Santa 
Cruz do Xingu, como São Domingos, como Conquista d’Oeste, como Santa Rita do Trivelato - 
nós vamos apoiar realmente o municipalismo e apoiar os novos municípios. 

Então, eu quero aqui enaltecer a figura deste Deputado. Ele tem 
características muito diferentes das minhas... Eu sou um Deputado extremamente polêmico 
aqui na Assembléia Legislativa, luto, brigo e tal, mas ele é um Deputado leal, é um Deputado 
partidário, vota conosco, é companheiro e também tem um bom trânsito nesta Casa de Leis, e 
foi graças a esse bom trânsito que ele conseguiu realmente essa grande conquista. 

Parabéns a toda  a comunidade de Santa Rita do Trivelato. Muito obrigado 
(PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Continua em discussão o Parecer. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se 
encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Mensagem nº 64/99, que altera dispositivo da Lei nº 7.201, 
de 15 dezembro de 1999, que autoriza o Poder Executivo a assumir dívidas  junto à União, 
decorrentes de tributos federais e contribuições sociais de suas empresas públicas, sociedade 
de economia mista, autarquias e fundações. 

Convido o Deputado Carlão Nascimento, Presidente da Comissão de 
Constituição e Justiça para reunir a Comissão e emitir parecer oral... 

A Srª Serys Slhessarenko - Solicito a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, pela Ordem, a 

Deputada Serys Slhessarenko. 
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A SRª SERYS SLHESSARENKO - Apenas para registrar a ausência do Deputado 
Gilney Viana, que não pôde se fazer presente a esta Sessão, e dizer que ele também apóia - 
infelizmente ele não pôde estar aqui para votar, mas é favorável à emancipação de Santa Rita 
do Trivelato. Muito obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o Deputado Carlão 
Nascimento. 

O SR. CARLÃO NASCIMENTO - Sr. Presidente, Srª Deputada, Srs. Deputados, 
o Projeto de Lei de autoria do Poder Executivo, que altera dispositivo da Lei nº 7.201, de 
15.12.99, que autoriza o Poder Executivo a assumir dívidas junto à União, decorrentes de 
tributos federais e contribuições sociais de suas empresas públicas, sociedades de economia 
mista, autarquias e fundações, é um Projeto de suma importância para o Governo do Estado. 
Nós convidamos o Deputado Benedito Pinto para ser o Relator da presente matéria. 

O SR. BENEDITO PINTO (RELATOR) - Sr. Presidente, Deputado Carlão 
Nascimento, aqui em mãos o Projeto de Lei do Poder Executivo. Ele vem apenas fazer uma 
correção ao Projeto que foi aprovado por esta Assembléia Legislativa, que se tornou a Lei nº 
7.201, de 15.12.99, porque nessa Lei está explícito o número das Medidas Provisórias que a 
originaram -, e, segundo informações, o Banco Central não aprovaria daquela forma -, e 
ampliou também, dando condições ao Governo de refinanciar a dívida.  

Portanto, para nós que vivemos o sonho de ter o Estado com a sua economia 
equilibrada - e é um ponto passivo do Governo Dante de Oliveira equacionar a economia do 
Estado -, essa proposição  apenas dá condições a ele para que isso aconteça. É um rápido 
relatório, muito suscinto, devido à amplitude da matéria. 

Meu voto é pela aprovação do referido Projeto, por se tratar de Projeto 
importante para o Estado de Mato Grosso - meu voto é favorável. 

O SR. CARLÃO NASCIMENTO - Com o Parecer favorável do Relator, passemos 
à coleta de votos: Deputado Alencar Soares (COM O RELATOR); Deputado Joaquim Sucena 
(COM O RELATOR) e Deputado Hermínio J. Barreto (COM O RELATOR). Eu voto com o 
Relator também.  

Portanto, aprovado o Parecer da Comissão de Constituição e Justiça, Sr. 
Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Em discussão o Parecer. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram 
(PAUSA). Aprovado, com o voto contrário da Deputada Serys Slhessarenko. Vai à 2ª discussão. 

O Sr. Humberto Bosaipo - Solicito a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre 

Deputado Humberto Bosaipo. 
O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Sr. Presidente, eu estou fazendo uma 

convocação aos novos Deputados, aos Deputados que aportaram nesta Casa nesta Legislatura, 
para discutir com alguns aqui individualmente... O Governo do Estado está criando o Fundo 
de Pensão, e já chegou às minhas mãos o esboço desse Fundo de Pensão... Esse Fundo de 
Pensão premia apenas o Poder Executivo e o Ministério Público Estadual. E esse Fundo, nós 
pedimos inclusive que discutíssemos com o Governo... Nós já temos aqui o esboço do que o 
Rio de Janeiro está fazendo sobre o regime previdenciário de Deputados e também de 
servidores do Poder Legislativo. 
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Então, eu quero na primeira semana de fevereiro, sob a liderança do 
Deputado Benedito Pinto, que ficou encarregado de cuidar da questão previdenciária - e aqui 
pedimos um apoio especial ao Deputado Joaquim Sucena, que é especialista nessa área, 
inclusive trabalhou no Ministério da Saúde, e como Deputado Federal foi membro efetivo da 
Comissão de Saúde, para que nos auxilie na discussão desse regime previdenciário, que está 
nos preocupando... Nós temos que remeter essa questão para o futuro, e os Deputados 
interessados na discussão desse regime previdenciário, por gentileza, procurem o Deputado 
Benedito Pinto para que possamos agendar, se possível ainda este ano, uma primeira 
discussão, com a presença do Conselheiro Oscar Ribeiro e também do Conselheiro Ubiratan 
Spinelli, que vai ser o Presidente do Tribunal de Contas. Todos sabem que o Tribunal de 
Contas é um órgão auxiliar da Assembléia Legislativa e não pode ficar fora dessa discussão. 
Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Esgotada a Pauta da Ordem do Dia... 
O Sr. Nico Baracat - Solicito a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre 

Deputado Nico Baracat. 
O SR. NICO BARACAT - Sr. Presidente, é só para desfazer uma injustiça com 

relação à emancipação desses municípios... 
Quero agradecer também o empenho, a colaboração e o apoio do Tribunal 

Regional Eleitoral de Mato Grosso, na pessoa do Desembargador Orlando Perri, que não 
mediu esforços para que todas essas ações também estivessem acontecendo na noite de hoje. 

Quero agradecer ao Diretor, Dr. Gilberto Vilarinho, que nos recebeu e a 
alguns membros da Comissão, que por várias vezes nos ajudaram, e muito, no trâmite, até a 
convocação do plebiscito.  

E fui informado, de antemão, pelos membros da Comissão, que estão todos os 
Deputados convidados para um churrasco, na quarta–feira, lá em Santa Rita do Trivelato, sem 
exceção (PALMAS). 

O Sr. Wilson Teixeira Dentinho – Sr. Presidente, solicito a palavra, pela 
Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Com a palavra, pela Ordem, o nobre 
Deputado Wilson Teixeira Dentinho. 

O SR. WILSON TEIXEIRA DENTINHO – Gostaria de solicitar ao Sr. 1º 
Secretário, se ele não tiver nada contra - e eu tenho certeza de que não tem -, o meu nome 
junto aos Deputados Carlos Brito, Benedito Pinto e Joaquim Sucena, para fazer parte dessa 
Comissão, para que os novatos também possam se informar mais ainda. 

O Sr. Humberto Bosaipo – Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Com a palavra, pela Ordem, o nobre 

Deputado Humberto Bosaipo. 
O SR. HUMBERTO BOSAIPO – A reunião é destinada, principalmente, aos 

novos Deputados. Então, todos estão convocados indistintamente. 
Nós estamos solicitando ao Deputado Benedito Pinto, porque ele já havia 

começado esse trabalho e já tem, inclusive, um estudo feito com relação a isso. Muito 
obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Compareceram a esta Sessão os 
seguintes Srs. Deputados: da Bancada do Partido da Social Democracia Brasileira - Alencar 
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Soares, Benedito Pinto, Carlos Brito, Carlão Nascimento, Riva, Pedro Satélite, Rene Barbour e 
Nilson Leitão; da Bancada do Partido da Frente Liberal – Emanuel Pinheiro, Joaquim Sucena e 
Moisés Feltrin; da Bancada do Partido dos Trabalhadores - Serys Slhessarenko; da Bancada do 
Partido do Movimento Democrático Brasileiro - Nico Baracat e Zé Carlos do Pátio; da Bancada 
do partido Progressista Brasileiro - José Carlos Freitas; do Bloco Parlamentar Autonomia - 
Amador Tut (PL), Hermínio J. Barreto (PL) e Wilson Teixeira Dentinho (PSDB); do Bloco 
Parlamentar Socialista - Eliene (PSDB), Humberto Bosaipo (PPS), Túlio Fontes (PSDB) e 
Romoaldo Júnior (PPS). 

Deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Gilney Viana, do PT; e 
Silval Barbosa, do Bloco Parlamentar Autonomia (PMDB). 

Antes de encerrar a presente Sessão, convoco a próxima para as 20:00 horas.  
Nada mais havendo a tratar, declaro levantada a presente Sessão (LEVANTA-

SE A SESSÃO). 
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